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„Popoarele Mele!“
(c.) Dela prima privire manifestul 

Monarchului îţi face impresia unei scri
sori intime, emanată din un sentiment 
de iubire curat şi nefăţărit.

Nu mai vedem rigoarea oficioasă 
obicinuită în astfel de acte, nici stilul 
stereotip şi rece ; Monarchul se pare a 
scoborî din înălţimea tronului, ca sé 
poată vorbi mai intim cu popoarele, cari 
s’au grupat cu toate în jurul treptelor 
tronului.

E prea departe de a vorbi din înăl
ţimea tronului, căci popoarele sünt de
parte aşezate, ele nu ar înţelege toate 
cuvintele poate, şi dacă ar întreba de 
alţii se le lumineze, ar păţi-o poate mai 
rău....

Din înălţimea tronului nu poţi 
vorbi aşa nemijlocit, cum vorbeşti când 
te scobori însuţi, ca toţi să-’ţi audă gra
iul şi sé-’l înţeleagă pe deplin.

în  momentul serierei manifestului, 
Monarchul părea a fi mai mult om de
cât Suveran; om, care înţelegând dure
roasa zguduitură a suferinţei, mulţume
şte tuturora pentru mila ce ’i-o manife
stă, şi doreşte ca toţi sé fie fericiţi şi 
scutiţi de zguduitoarele sensaţii de du
rere, ce au trecut peste încărunţitul 
lui cap.

Câtă căldură e în acest »Popoarele 
Mele!«

îţi produce sensaţia unui părinte 
bétrán şi bun, care văzându-’şi copiii în
tristaţi exclamă înduioşat de presenţa lo r :

— Copiii mei!
Şi aşa şi este. Popoarele grupate 

în jurul tronului din acest trist prilej, 
erau cu toţii copiii Coroanei. E rau între 
ei unii, mai răsfăţaţi, cari sé îndesuiau 
pretutindeni sé ocupe totdeauna locul 
cel dintâiu, şi earăşi erau alţii mai pu
ţin băgaţi în seamă, mai puţin răsfă
ţaţi în gesturi şi purtare, cari îşi ocupau 
cu modestie un loc între eeialalţi.

Monarchul se coboară în mijlocul 
lor, şi rotindu-’şi privirea îi observă pe 
toţi deodată: şi pe cei-ce se înghesui
seră înainte, şi pe cei din al doilea şi 
al treilea plan.

Şi El nu exclamă, după-cum alţii 
ar fi dorit:

Naţiunea mea iubită! sau: Heghe- 
moni iubiţi, copiii mei favoriţi!

Nu.
Privirea Lui îi învăluie deodată pe 

toţi, şi cuprins de aceeaşi dragoste pen
tru toii fiii monarchiei exclamă:

— Popoarele Mele!
Ca-şi-când ar zice: voi toţi dela 

poalele tronului Meu, toţi, fără deosebire 
de favoriţi, sau nefavoriţi, sunteţi păr
taşi durerei Mele, şi vrednici de înalta 
Mea recunoştinţă!

Şi copiii cei răsfăţaţi privesc înapoi 
zimbind batjocoritor. în  mintea lor de 
îmbuibaţi nu încape gândul, cum se face 
că Monarchul să se adreseze şi acestor 
nenorociţi nebăgaţi în seamă. Cum se 
poate să se adreseze cineva la naţiona
lităţi, la popoare, când scris este, că în 
această ţeară numai un singur popor 
există, ear’ celelalte sünt »părţi inte
grante« ale aceluiaşi singur domnitor po
por şi în mod cu totul accidental vorbesc 
româneşte, sârbeşte sau slovăceşte.

Nu, naţionalităţi nu există — numai 
una singură, căci numai a acesteia e pu
terea şi mărirea, Monarchul n ’a folosit 
bună expresiune.

Şi Monarchul continuă să vorbească 
mai departe, cuvintele Lui sună mulţimei 
de popoare.

In comitiva adresată lui Bănffy se 
zice expres: »te încredinţez a face cuno
scută mulţumită Mea iubitelor Mele po
poare din toate ţările coroanei Mele 
ungare«.

Aşadară în  ţările coroanei ungare 
eseistă  popoare !

Există, căci Suveranul nostru tre- 
bue să ştie dacă există sau nu, dacă să

adresează unor popoare existente, sau 
unor himere.

Şi dacă există, — dela sine cad 
una după alta toate himerele heghemo- 
nilor noştri, despre o singură' naţiune 
existentă, despre absoluta dispariţie a 
majorităţei de nemaghiari, în oceanul 
Maghiarilor aflători în minoritate!

Da, există popoare !
Popoare, cari de veacuri locuesc 

munţii şi văile acestei ţări, cari ’şi-au 
vărsat sângele şi ’şi-au jertfit vieaţa pen
tru ţeară şi pentru tron.

Există popoare — cari îşi jertfesc 
şi astăzi totul pentru mărirea tronului 
şi binele ţă re i; cari îşi împlinesc toate 
datorinţele de cetăţeni iubindu-’şi pa
tria cu aceeaşi nealterată afecţiune şi to
tuşi cu o nemai pomenită violenţă vine 
un element mai mic ajuns la putere şi 
le aruncă în faţă :

Nu-’i adevărat, voi nu existaţi, 
singur eu exist; voi aveţi să plătiţi dări, 
să vă împliniţi toate datorinţele ce aveţi 
ca cetăţeni, ear’ eu, care am puterea în 
mână, drept recunoştinţă pentru servi
ciile voastre am să constat, că voi nici 
nu existaţi pe lumea asta!

Frumoasă răsplată pentru popoa
rele, cari îşi împlinesc cu sfinţenie da
torinţele, ear’ în schimb li-se contestă 
dreptul de a-’şi pretinde partea lor la 
soare !...

Frumoasă perspectivă pentru viito
rul jmajorităţei cetăţenilor, când li-se 
ignorează cel mai elementar drept din 
lume: dreptul existenţei ca popor.

Ar fi trist de bună-seamă, dacă 
existenţa noastră ar depinde dela le
gile heghemonilor, dacă ar pute să fie 
pe lumea asta o astfel de lege, care să 
mă poată convinge, că eu nu exist, când 
eu bine ştiu, că exist!

D ar’ existenţa noastră dela Dum
nezeu şi dela noi depinde şi dacă ci
neva are aerul de a ne trage la îndo
ială existenţa e semn, că nu ne putem 
înţelege cu el.

Pentru-că sünt oameni cu cari nu 
te poţi înţelege, şi în caşul de faţă sin
gura mângâiere ne va fi, că nu noi sün
iem causa neînţelegerei!

Cum să te poţi înţelege cu cineva, 
când el îţi ignorează a priori existenţa ?

Dacă nu exist, cum pot eu să mă 
dimit în desbateri reale cu cineva ?

Dacă noi nu existăm ca naţiune, 
cum am pute întră în desbateri de pace 
cu Ungurii cari există?!

Eată ridicolul situaţiei create de 
actualii heghemoni, eată imposibilitatea 
unei apropieri create de aceiaşi heghe
moni, cari buciumă în lumea întreagă, 
că naţionalităţile nu voesc să se împace 
şi ţes în tăcere planuri revoluţionare.

Cuvintele manifestului: »Rog pe 
Atotputernicul să binecuvinteze popoa
rele Mele şi sé le lumineze spre a afla 
calea iubirei şi a bunei înţelegeri«, par 
a se referi chiar la această situaţie ri
dicolă şi imposibilă.

Dorim din inimă, ca dorinţa Mo
narchului să se împlinească, d a r’ trebue 
să constatăm, că noi nu süntem însce- 
nătorii acestor stări, deşi patrioţii ne 
strigă în gură m are: hoţii de păgu
başi !

Nu noi süntem de vină, că süntem 
prescurtaţi pe toate terenele, nu noi sün
tem de vină, că a lăzi ni-se ignorează 
chiar şi existenţa.

Sünt alţii.
Şi acei alţii, dacă ţin ceva la cu

vântul Regelui, să-’şi aducă aminte, că 
acesta le sună mai cu seamă lor, şi ei 
sünt chemaţi în primul rînd, a-’l face po
sibil şi realisabil.

Nu noi süntem, cari am zădărnicit 
şi până acum pacea, nu o vom zădăr
nici-o nici de acum, să nu se uite însă 
că în toată afacerea noi nu putem ave 
decât un rol pasiv.

Sibim, 22 Septemvrie n.
C ro a ţii  ş i m a n i / e s tu l  M o tia r-  

c h i i ln i .  în  Croaţia manifestul Mo
narchului dat cătră popoarele Sale, a 
fost prim it cu multă dragoste şi însu
fleţire. Manifestul tipărit pe placate 
mari a fost afişat pe colţurile străzilor. 
Deputatul Mazzura, în o scrisoare des
chisă, adresată preşedintelui dietei, se 
plânge că Croaţia nici n'a fost invitată  
şi nici n'a fost representată la înmor
mântarea împărătesei.

Foile protestează, ca manifestul 
Monarchului şi pentru Croaţia să fie 
subscris de Bănffy.

Conform constituţiei, pentru Croa
ţia, manifestul trebuia să fie subscris 
de Iosipovich, ministrul pentru Croaţia.

Gendarmerla la  noi. Pentru păzirea 
ordinei în »statul unitar maghiar«, ca cel mai 
bun şi cel mai sigur mijloc s’au dovedit de 
multă vreme gendarmii, celebri cu deosebire, 
când au de a face cu nemaghiarii, şi au de a 
apăra intregitatea statului de pretinsele »conju- 
raţiuni« ale »agitatorilor valahi«.

Nu e mirare deci, dacă sünt indispensabili 
pentru Ungaria.

în  preliminarul de spese al ministrului de 
interne, pe anul viitor, sünt luaţi 5,239.980 fl. 76 
cr. numai pentru salarisarea anuală a gendar- 
milor. Tot acolo e proiectată înmulţirea gen- 
darmeriei cu câteva sute.

Ce să facă şi ei, siguranţa statului o 
pretinde.

Adevărat stat poliţienesc.

S a la r i i l e  o fic ierilor d i n  a r 
m a ta  c o m u n ă . în  ministerul comun 
de răsboiu, se lucră la un proiect de 

I lege, în urma căruia salariile oficeri- 
I lor din armata comună v o r  f i  u r 

ca te . (
Urcarea salariilor pentru oticerii 

din armata comună, ar aduce cu sine 
urcarea salariilor şi pentru oficerii 
dela honvezime.

Dacă acest proiect va deveni în  
adevăr lege, budgetul monarchiei earăşi 
se va mai îngreuna cu câteva milioane.

l i o m  M i e r M e g i i e .
Adâncul doliu de care e cuprinsă 

monarchia întreagă, prin neaşteptata şi 
tragica moarte a Maiestăţei Sale îm pă
rătesei - Regine, nici azi nu s’a sfîrşit, 
şi în curând nici nu se va sfîrşi, pen
tru-că mare şi grozavă a fost lovitura 
ce a îndurat-o prea bunul nostru Mo
narch, şi mare e iubirea şi alipirea po
poarelor sale, şi durerea şi doliul lui şi 
fiii monarchiei o împărtăşesc.

Maiestatea Sa primeşte zilnic adrese 
de condolare, supuşii Sei credincioşi fac 
totul spre a-’l mângâia, şi fiecare supus 
al monarchiei, ia parte după-cum poate 
la doliul şi durerea Domnitorului seu.

Condolarea Vienei.
Marţi, în 20 1. c., Maiestatea Sa a 

primit în audienţă deputaţiunea oraşului 
Viena, constătătoare din doi subprimari, 
patru amploiaţi orăşeneşti, în frunte cu 
prim arul Lueger.

în  numele oraşului Viena, primarul 
Lueger, în un frumos discurs, a tălmăcit 
durerea şi condolarea vienezilor, din 
incidentul grozavei nefericiri ce a căzut 
asupra Maiestăţei Sale şi asupra Casei 
domnitoare.

Maiestatea Sa a fost mişcat până la 
lacrămi.

în  răspunsul înduioşat ce ’i-la dat, 
a zis şi următoarele:

»După lovitura grozavă ce m'a  
ajuns, o repet din nou, singura Mea 
mângâiere e credinţa în D-zeu şi în  
fidelitatea şi iubirea popoarelor Mele. 
Sper că voiu ave destulă tărie a -m i 
face datoria«.

Venind vorbă despre doliul ce ’l-au 
manifestat oraşele cu ocasiunea înmor- 
mântărei, Maiestatea Sa ’şi-a exprim at 
recunoştinţa, că doliul Vienei a fost sin
cer şi solemn.

în tre  altele a z is : Vienezii mă 
iubesc mult şi sânt în privinţa aceasta 
fără păreche, mă simţesc în  mijlocul 
lor ca-şi-când aş trăi în o familie.

Condolarea parlamentului maghiar.
în  şedinţa din 20 l. c. a camerei 

ungare, ca un tribut faţă de memoria 
Împărătesei-Regine şi ca o condolare 
faţă de Monarchul, ministrul-preşe- 
dinte B ănffy a propus, ca amintirea 
răposatei împărătesc-Regine să se eter- 
niseze în o lege. Anume să se iee dis- 
posiţiuni faţă cu sumele incurse de 
bunăvoe pentru ridicarea unui monu
ment. Despre aceste disposiţiuni, despre 
resultatul lor şi despre afacerea monu
mentului, să se facă în fiecare an raport 
ambelor, camerepână-cănd monumentul 
va fi ridicat.

Legea aceasta îndată după pro
mulgarea ei va întră în  vigoare şi cu 
executarea ei va fi încredinţat mini- 
strul-preşedinte. Acest proiect de lege
— care are numai 4 §-i — a şi fost predat 
îndată comisiunei justiţiare.

Adresele comitatelor.
Toate comitatele au trimis adrese 

de condolare M. Sale.
E de remarcat, că Ungurii nici în 

manifestarea acestor gingaşe sentimente 
de doliu, nu s’au putut desbrăca de şo
vinismul lor.

Comitatele compuse din mai multe 
naţionalităţi, în adresele lor de condo
lare nu au făcut amintire decât de o 
singură naţiune, de naţiunea maghiară» 
desconsiderând cu totul sentimentele de 
doliu ale nemaghiarilor, nedându-le li
bertatea de a se manifesta în adresele 
cătră Monarch.

Ca exemplu nu cităm aici decât 
adresa comitatului Braşov, care deşi e 
compus în mare parte din nemaghiari, 
în adresa de condolare a acestui comitat 
nu se face amintire decât de »naţiunea 
maghiară«.

O singură deosebire se pare a fi 
făcut în această direcţie numai comita
tul nostru.

Din adresa de condolare a congregaţiei si- 
biene extragem urm ătoarele:

»Deşi în jalea cea adâncă,în dure
rea, ce e peste măsură de mare, cu care 
cercaţi süntem, credinţa în Dumnezeu ne 
este unica rază de speranţă, care abia 
mai licăreşte şi de care ne prindem cu 
toată tăria sufletului nostru adânc întri
stat, totuşi aflăm o consolare oare-care 
în firma convingere, că Dumnezeul pu
terilor va auzi ruga noastră, care de-o- 
potrivă cu ţeara întreagă din adâncul 
inimilor noastre ’i-o aducem:

Să dee putere Maiestăţei Voastre, 
ca să puteţi suporta această nouă şi ne
m ărginită durere, şi cu nemărginita sa 
îndurare să trimită în aceste triste şi 
grele zile mângâiere Maiestăţei V oastre; 
să binecuvinte pe Maiestatea Voastră 
cu sănătate şi cu p e rsev era ră , ca în 
împlinirea datorinţelor de Domnitor să 
aflaţi mângâiere şi în neclătita alipire 
şi fidelitate a popoarelor credincioase, 
căci popoarele Maiestăţei Voastre, şi 
între acestea şi noi, în durata cea 
lungă a domniei Maiestăţei Voastre, 
plină de iubire părintească şi constitu
ţională, vedem garanţia, că ele vor afla 
balsamul alinător în noua şi nemărgi
nita perdere, care prin trecerea din 
vieaţă a Domnitoarei noastre de vecî- 
nică amintire binecuvântată, a Maiestăţei 
Sale Reginei Elisabeta, a zguduit adânc,
— dimpreună cu Maiestatea Voastră şi 
cu augusta Casă domnitoare, —■ ţeara în
treagă, şi pe toate popoarele credin
cioase ale Maiestăţei Voastre, şi le-a 
umplut de amare dureri«.

Parastase.
Pentru repausul sufletului defunctei 

Împărătese-Regine, s’au celebrat servi
ciu divin şi parastase solemne în toate 
bisericile noastre româneşti.

Despre decursul acestor triste festi
vităţi primim următoarele rapoarte:

Din comuna Bruznic, protopresbi- 
teratul Lipovei, ni-se scrie:

La noi în oomună a ajuna trista veste 
abia Luni, la 12 Septemvrie st. n. îndată s’au 
şi arborat stindarde negre pe toate edificiile 
publice, între sunetele clopotelor bisericei, cari 
s’au tras regulat de trei-ori pe zi până în ziua 
înmormântăm, când s’a celebrat înainte de 
ameazi prin bravul preot Mihaiu Rubinoviciu, 
o liturgie pentru sufletul răposatei Împărătese- 
Regine.

După ameazi la ora înm orm ântăm  s’a 
celebrat un parastas solemn împreunat cu rugă
ciunile deslegărei. La ambele rugăciuni, armo
nioasele răspunsuri şi cântări funebrale le-a exe
cutat corul vocal din loc sub dirigenţa învăţă
torului Titus Popescu.

Dl preot Rubinoviciu, a ţinut o frumoasă 
cuvântare. La acest act solemn au luat parte şi 
antistia comunală, şi aproape toţi oamenii din 
comună. *

Din Frata ni-se scrie:
în  comuna Frata-de-Câmpie, Sâmbătă, în 

ziua înmormântărei, dl preot gr.-or. Sofroniu 
Adam  a servit un parastas în biserica gr.-or. 
la orele 10 a. m., fiind de faţă antistia comunală 
şi un mare număr de popor condolent.

Au fost arborate şi mai multe stindarde 
de doliu.

Deşi avem mai multe prăvălii în comună, 
cu toate acestea numai pe prăvăliile româneşti 
s’au arborat drapele de doliu, ear’ pe ale Jida
nilor nu, ceea-ce a scandalisat întreg poporul 
din comună.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Păc&ţiau. —

II.
Libertatea cugetărei şi a discuţiunei.

(Urmare).

Chiar şi biserica cea mai intole
rantă, biserica romano-catolică, când e 
vorba de vre-o canonisare ascultă cu pa- 
cienţă observaţiile »advocatului diavo- 
luluit. Cel mai sfânt dintre oameni nu 
ajunge această târzie onoare, decât cu
noscând şi precumpănind ceea-ce are 
diavolul să-’i obiecţioneze. De nu era 
permis să se tragă la îndoială teoria lui 
Newton, omenirea nu ar fi avut nici
odată deplina încredere în veritatea ei, 
pe care o are astăzi. Cele mai sigure 
contemplaţiuni ale noastre n ’au basă 
mai solidă decât convingerea, că au fost 
totdeauna expuse examinărei lumei.

Dacă. provocarea nu se acceptează, 
ori se acceptează d ar’ atacul nu succede
— adevărat că de convingere stăm încă 
foarte departe, d ar’ am făcut cel puţin 
tot posibilul ce-’l permitea starea exi
stentă a minţei omeneşti. N’am negles 
nimic ce putea da ocasiune adevărului 
ca să ne ajungă. Dacă rămân barierele 
deschise, putem spera, că se va găsi 
un adevăr mai bun — dacă în general 
există — în momentul, în care spiritul 
omenesc îl va pute prinde. Până atunci 
însă avem dreptul să credem, că ne-am 
apropiat de adevăr atât de mult, cum 
numai se poate în zilele noastre.

Aceasta e suma convingerilor pe 
cari le poate câştiga o fiinţă păcătoasă, 
şi aceasta e singura cale pe care le poate 
câştiga.

E curios, că noi primim admisibili
tatea argumentelor pentru libera discu- 
ţiune, dar’ totodată ridicăm pretensiunea, 
că discuţia să nu fie dusă la extrem. 
Nu se ia în seamă, că dacă nu sünt mo
tive pentru caşul extrem, nu sünt nici 
pentru alte caşuri, pentru nici un cas.

E curios mai departe, că nimeni 
nu-’şi aroagă infalibilitatea, ci concede, 
că discuţiunea trebue să aibă loc asu
pra tuturor chestiunilor; dar’ crede ea
răşi, că anumite principii şi teorii nu pot 
fi trase la îndoială, de oare-ce sünt prea 
sigure, adecă: fiindcă omul e sigur că 
ele ar fi sigure.

A declara, că o afirmare e sigură, 
pe când există cineva care ar pute trage 
âceasta la îndoială dacă ’i-ar fi permis,
— şi a denega permisiunea aceasta, e tot 
una cu imaginaţia, că noi, şi aceia cari 
sünt de acord cu noi, süntem judecători 
peste conştienţă şi putem judeca fără să 
ascultăm partea contrară.

în  zilele de astăzi, descrise de »ne
credule şi pline de dubiositate«., când 
oamenii se simţesc siguri, nu atât pen
tru-că opiniile lor sünt adevărate, ci pen
tru-că n ’ar şti ce se înceapă dacă nu 
le-ar ave, — se basează apărarea unei 
păreri contra atacurilor publice, nu aşa 
de mult pe veritatea, cât mai mult pe 
importanţa ei pentru societate.
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Anumite dogme de credinţă — se 
va observa — sünt pentru prosperare 
atât de necesare, ca să nu zicem indis
pensabile, încât guvernul are datorinţa 
se le menţină şi apere, întocmai ca pe 
ori-care alte interese ale societăţei. în- 
tr ’un cas atât de necesar şi atât de bine 
precisat, cu privire la linia datorinţelor 
— se va obiecţiona — ceva mai puţin 
decât infalibilitate încă ajunge pentru a 
îndreptăţi guvernul, ba chiar pentru a-’l 
îndatora sé respecteze opiniunea sprigi- 
nită de părerea generală. Şi earăşi se 
mai zice, şi de multe-ori numai se dă 
cu socoteală, că oamenii réi ar voi sé 
slăbească aceste dogme de credinţă, şi 
că nu se face nedreptate când aceşti 
»rez« se răstrîng, se împedecă în a face 
ce numai astfel de oameni sünt în stare 
sé facă.

Acest mod de cugetare nu ridică 
îndreptăţirea réstríngerei cuvântului li
ber la chestiune de veritate, ci la o che
stiune de utilitate a unei regule funda
mentale, măgulindu-’şi cu aceasta, că a 
evitat, prin astfel de mijloace, responsa
bilitatea pretensiunei de a croi judecată 
infalibilă  asupra opiniilor.

Cel-ce se mulţumeşte ínsé cu acea
sta nu observă, că pretensiunea infali- 
bilităţei nu e decât permutată la alt 
punct. Utilitatea unei opinii nu e nici 
ea alta, decât chestiune de opinie, care 
poate fi combătută, poate fi discutată şi 
trebue discutată, ca părerea însăşi. Un 
judecător infalibil sé cere tot aşa pen
tru  a decide stricăciunile unei păreri, 
precum sé cere şi pentru a constata ne- 
exactitatea ei, întru-cât opinia condam
nată n ’are ocasia a se apéra. Nu merge 
sé spun, că ereticul are voe sé afirme 
utilitatea şi inocenţa vederilor sale, d ar’ 
sé nu afirme veritatea lor! Veritatea 
opiniei e o parte din utilitatea ei.

Dacă voim sé ştim, care e de do
rit ca o afirmare sé fie crezută, nu pu
tem s’o excludem dela examinarea, că 
e adevărată sau nu? în  opinia oame
nilor celor, — nu mai réi, ci mai buni, — 
nu poate fi cu adevărat folositoare nici o 
credinţă opusă adevărului. Putem noi 
împedecă oare, ca astfel de oameni să 
câştige valoare acestui punct de vedere, 
când îi acusăm că nu recunosc teorii, cari 
li-se recomandă de folositoare, pe când 
ei le consideră de false?

Cei-ce stau pe partea opiniei aduse 
nu întrelasă a trage din acest punct de 
vedere cel mai posibil avantaj. Vedem, 
că chestiunea utilităţei n ’o pot manua 
astfel, ca-şi-cum ea ar pute fi deplin 
separată de chestiunea verităţei. Din 
contră, cunoştinţa dogmelor sau credinţa 
în dogme, li-se pare a fi de indispensa
bilă, de aceea că acesta e adevărul 
neasem ănat

Acolo, unde un astfel de argument 
hotărîtor, află aplicare numai în tr’o 
parte nu şi în ceealaltă, o adevărată 
discuţie asupra chestiunei utilităţei nu 
poate avă loc. Şi cu adevărat, acolo 
unde legea şi opinia publică nu lasă ca 
adevărul unei păreri să fie tras la 
îndoială, intoleranţa e tot atât de mare 
ca atunci când ’i-se neagă utilitatea. 
Extrem ul ce-’l pot acorda, e slăbirea 
necesităţei ei necondiţionate, sau a vino
văţiei positive, a abandonărei ei.

Pentru a lămuri mai deaproape 
necuviinţa de a nu voi să ascultăm

FOIŢA „TRIBUNEI“.

încă un pahar!..
— Un păhar, băiete, că ’mi-e se te ! 

H ait’ vezi c’am vorbit în poesie, mă mi
ram eu... Aşa vezi, să-’l tragem la mă
sea. La dreptul vorbind, sünt două fe
luri de oameni: oameni cari trag la 
măsea, şi oameni cari trag la măsemă; 
aceştia din urmă sünt »epigonii cipa- 
riani«. Eu, să ’nţelege, ca publicist ce 
se respectă, n ’am decât să trag la măsea, 
ear’ nu la măsauă, cu toate-că în urma 
urmei tot un drac...

Ce am mai rîs ieri de Corobeţius 
săracu. Ce, nu-’l cunoaşteţi pe Coro
beţius? Mă mir. Ştiţi mă rog ăla cu 
»Diplomăţeniile« ? Ei, v ’aduceţi aminte. 
Ieri cum zic, era foarte paraponisit. Un 
domn cu musca pe căciulă, neştiind, să 
înţelege, cu cine vorbeşte, ’i-a zis, că 
dacă ar întâlni pe Corobeţius, ’i-ar trage 
nişte pălmi de ar vedâ archangheli. 
Bietul Corobeţius încremenise de frică. 
Se temea el de pălmi, sau de harhan- 
gheli? Nu ştiu, vorba e că se temea 
grozav şi a declarat solemn, că n ’are 
să mai scrie nici o iotă. Şi cum să nu 
declare bietul copil, când domnul din 
chestie ’i-a argumentat negru pe alb, că 
nu e cu musca pe căciulă. Ce naiv 
şi Corobeţius, să-’l prostească cu nişte 
mofturi. Domnul din chestie nu era, ce e

opinii, fiindcă ele condamnă judecata 
noastră, va fi bine să legăm discuţia de 
un cas concret.

Voiu preferi caşuri, cari pentru 
mine sünt mai puţin favorabile, în cari 
argumentul contra libertăţei, convingerei, 
poate fi considerat de cel mai puternic, 
atât din punctul de vedere al adevărului, 
cât şi al utilităţei.

Să presupunem, că opinia atacată 
ar fi credinţa în Dumnezeu şi în lumea 
ceealaltă, sau oare-care altă lege morală, 
acceptata în general.

A purta lupta pe acest teren, e 
un mare avantaj pentru contrarul 
neonest. Acesta ar pute să zică (şi 
mulţi cari nu cu intenţiune sünt neoneşti» 
încă o zic, în interiorul lor), cu si
guranţă: »acestea sünt dogmele pe 
cari tu nu le ţii destul de sigure pen
tru a le pune sub scutul legei? Cre
dinţa în Dumnezeu e una din opiniile, 
a căror firmitate tu o consideri de 
pretinsă infalibilitate« ?

Să-’mi fie permis a observa, că nu 
firmitatea unei dogme (fie ea ori-care) 
e ceea-ce eu consider de pretinsă infa
libilitate. Din contră, e cutezanţa de a 
voi să deslegi chestiunea pentru alţii, 
fără a le permite ca ei să asculte ce 
li-se poate spune şi din parte contrară. 
Şi eu, nu condamn şi reprob această 
încumetare, cu nimic mai puţin, decât 
dacă ea s’ar îndrepta contra convinge
rilor mele celor mai sfinte.

Ori-cât de convins ar fi cineva, nu 
numai despre neexactitatea, ci şi despre 
urmările funeste, nu numai despre ur
mările funeste, ci (ca să folosesc expresii 
pe cari de altcum le condamn în ge
neral) şi despre imoralitatea şi ateismul 
unei opinii, — atunci, când lui ’i-se pare 
această judecată privată a sa, — fie ea 
chiar aprobată de opinia publică a ţărei 
sale şi a contimporanilor sei, — atât de 
suficientă, încât împedecă opinia a se 
apăra: ridică pretenţie de — infalibi
litate. (Va urma).

Sionism patriotic.
Congresul din Basel al tuturor Jidanilor 

din Europa, de a pune la cale cumpărarea 
Sionului şi întemeierea statului unitar jido
vesc, — i-a pus pe gânduri şi 'i-a înspăimântat 
pe Jidanii din Ungaria.

Şi nici nu e mirare, când Ungaria pen
tru ei e adevărat Canaan, ce să facă ei în 
Sion, de pe spatele cui să trăească, şi cine 
să-’i desmierde ca pe nişte copii răsfăţaţi? Şi 
chiar şi Ungurii cum ar pută trăi fără dră
guţii lor de frăţiori jidani?!

Intru adevăr, dacă Jidanii din Ungaria 
s’ar hotărî să se ducă în noul lor stat, ar fi 
mare pericol pentru »naţiunea neaoşe*. Nu
mărul fiilor ei ar scădă cu jumătate, şi Ji
dovii jumătate din avutul ţărei 'l-ar duce 
cu ei.

Norocul Ungurilor, că Jidanii simţindu-se 
bine la noi, nu se gândesc să părăsească acest 
Canaan, lăsând pe compatrioţii noştri în des
perare.

Egyenlőség, organul cel mai autorisat al 
jidovimei dela noi, publică un prim-articol 
din partea celui mai cu autoritate rabiner, 
Dr: Silberstein Adolf, care li poate linişti pe

drept, cu musca pe căciulă, d ar’ ce fo
los dacă era cu musca pe pălărie ?!..

încă nu păhar, băiete, ce te uiţi ? 
Să ’nţelege, încă un păhar!

Afurisite şi păhărele estea. ’Ţi-’l 
umple şi tu-T goleşti şi eară ’ţi-1 umple 
şi tu în loc să te cuminţeşti îl goleşti 
pentru a doua-oară.

Curat circulus vitiosus, care n ’are 
să se descurce numai în caşul, când un 
beutor genial va fi în stare sé bee un 
păhar gol. Până atunci rămâne bătaia 
lui Dumnezeu, îl umpli şi îl beai, ear’ îl 
umpli şi ear’ îl beai şi nu mai isprăveşti 
nici-odată cu munca lui Sisiphus.

Şi pe urmă ce-’i dacă beai ?
Eacă, sângele circulează mai repede, 

circulând sângele mai repede energia e 
mai intensă, şi fiind energia mai intensă, 
dacă mă pun să scriu bună-oară un ar
ticol, ai să vezi, domnule, ce articol îţi 
mai trag, Bine mă rog, acest articol 
energic al meu pătrunde în modul de 
gândire al publicului, îl deşteaptă, îl en- 
tusiasmează. Ai văzut cum un păhar 
de bere mai mult sau mai puţin, poate 
să decidă nemijlocit soartea unui neam, 
după-cum biftecul lui Napoleon a nimi
cit speranţele Francezilor la Waterloo?!

Ah, viitorul unui n eam !
Băiete, adă-’mi încă un păhar, 

pentru viitorul neamului!
Şi mai zică cineva, că nu-’s Român 

bun! Pentru neam am să-’ţi beau ex 
şi zece păhare, ex, mă ’nţelegi? Ah, 
cine va fi în stare să mai dubiteze 
atunci de viitor? Cine va mai fi pesi
m ist şi scep tic  p â n ă  la  r id ico l?^  P r iv iţi,

compatrioţii noştri maghiari desperaţi în urma 
congresului jidovesc din Basel.

La început scriitorul articolului prote
stează în contra tuturor sioniştilor numindu-’i 
de nebuni, apoi glorifică Ungaria şi pe Jida
nii patriotici de aici. Spicuim din acest ar
ticol unele părţi foarte caracteristice:

»Jidovul unguresc 'şi-a priceput chema
rea a simţit că Dumnezeu 'şi-a împlinit cu
vântul dat poporului seu, atunci când 'i-a dat 
patrie maghiară. Ungaria e noul Canaan, in 
care curge lapte şi miere şi în care domneşte 
libertatea omului. Aici se afli tot ce a pu
tut D-zeu promite lui lsrail şi Jidanul de 
aici altceva nici nu poate pretinde!«

Alt pasaj:
»Avem ţîntă, avem menire şi patrie. 

Dumnezeu le-a dat aceste poporului seu, ca 
un semn al iertărei. Blăstămul d-zeesc a în
cetat, pacea a revenit atunci când naţiunea ma
ghiară a primit pe Jidani între limitele consti
tuţiei«.

Articolul se sfirşeşte cu următoarele:
»Şi înşelătorii aceştia dela Basel, atacă 

pe Jidovul maghiar, că e Maghiar şi nu vo- 
eşte a fi decât numai Maghiar.

Dar’ aceasta aşa trebue sé fie. Nu ne 
trebue nouă alt stat jidovesc, întemeiat prin 
protectoratul Angliei. Sfărîmaţi viţelul de aur 
al Englezilor, înghită-’l pustia, precum odini
oară. Dumnezeu nu are preţ, Maghiarii nu 
însetoşează după aur. Noi nu însetoşăm de
cât pentru Dumnezeu, libertate, demnitate şi 
genialitate. (Auzi acolo! Red. »Trib.«) 'I-a 
împreunat Dumnezeu pe doi fii ai sei, pe Je
hova şi Benjanim (adecă pe Jidani cu Un
gurii. Red. »Trib.«), pe unul din câmpiile Siriei 
şi văltorile Babilonului, pe4celalalt din pustiile 
Asiei, ca să întemeieze legătură frăţească 
pe ţărmurii Dunărei. Şi în această apă scumpă 
să oglindeşte cetatea Buda, şi aici vedem în
tre insigniile coroanei maghiare strălucind şi 
simbolul împărăţiei Ierusalimului. Mâna lui 
Dumnezeu arată spre insigniile Ierusalimului 
din coroana ungară, şi un glas puternic cu
tremură cerul şi pământul:

Tronul orientului, cetatea Sio
nului e pe ţărmurile Dunărei«.

Ungurii deci pot fi liniştiţi şi încântaţi 
de dragostea ce li o arată frăţiorii. Jidanii lor 
nu se vor duce din Ungaria. La ce să se şi 
ducă, doar’ Ungaria pentru ei e al doilea Ca
naan, articolul de mai sus o arată.

Numai cât Ungurii să bage bine de 
seamă, că prin frăţia lor cu Jidanii, încep a fi 
Jidanii mai puternici ca Maghiarii şi din Ungaria 
cu timpul va deveni o adevirati Palestina.

Figuri dela manevre.
Colonelul Keller.

Ataşatul (Elveţiei); un uriaş de om, cu o 
barbă de patriarch. Un adevărat Wilhelm Tell 
ori Andreas Hofer. Poartă ochelari, din care 
causă seamănă întru câtva şi cu »Professor Jä
ger«, cel purtător de haine numai de lână.

Căpitanii Oprescu şi Lnpeseu.

Sünt dela statul-major român. Deşi au 
fost acreditaţi a lua parte la manevre, totuşi au 
rămas cam în modestie, precum e firea Româ
nului. Bag-seamă pentru-că au fost unicii căpi
tani dintre oficerii străini, căci ceialalţi erau tot 
majori, coloneii şi generali.

Altcum oameni de multă speranţă.
A

Cronică politică.
Pacea universală.

Guvernul spaniol a răspuns la cir
cularul lui Murawiev, lăudând nobila in
tenţie a Ţarului şi declarând, că con
simte cu cele cuprinse în circular. în- 
dată-ce se va stabili ziua ţinerei confe- 
renţei, guvernul spaniol îşi va denumi 
representantul seu.

*
Din Berlin se depeşează, că la des- 

vălirea statuei principelui Frideric de 
Baden, statuă ridicată în Lamperthsheim 
(lângă Strassburg), generalul Blume în 
discursul festiv a făcut amintire şi de
spre Alsaţia-Lorena, zicând între altele :

»Sărbarea de azi e martoră, că po
porul alsaţian să simte de nou ceea-ce a 
fost din timpuri vechi, — o parte între
gitoare şi sănetoasă a naţiunei ger
mane, pe care poporul german nu va 
lăsa nici-când sé o rupă cineva dela 
Germania«.

Din Creta,
Din Canea se depeşează, că flota 

italiană, franceză şi rusească s’a retras 
dela Candia şi astfel chestia cretană a 
devenit o chestie anglo-turcească.

De altă parte se anunţă din Viena, 
că la intervenţia Rusiei, Germania şi Au- 
stro-Ungaria ’şi-au dat învoiala, ca prin
ţul Georgies să fie denumit de guverna
tor al Cretei.
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Braşov, 22 Septemvrie. 
Românii sünt foarte năcăjiţi din pricina 

feluritelor asupreli şi cer dela capitlul din 
Blaj să mijlocească eară o adunare, în care să 
iee parte câte 2 deputaţi din toată comuna. 
Ungurii îşi bat joc de Români pretutindenea 
şi zic, că o sută din ei pot bate pe un mi
lion de Români. — Sicuii dela Odorheiu si 
laudi că se vor arunca asupra Blajului

(Gaz. de Tr. nr. 75).

Mocod, 22 Septemvrie. 
Presidentul, guvernului E. Mikó şi br. F. 

Kemény au alergat la Urban pentru a se în
ţelege cu el dar’ fără resultat.

(Gaz. de Tr. nr. 76).

Pesta, 22 Septemvrie.
In dietă se face cunoscut, că vre-o câţiva 

răsculaţi slavi au străbătut în Ungaria. Kos
suth vorbeşte despre Croaţi şi face cunoscut 
resultatul colectelor făcute în toată ţeara pen
tru scopuri de luptă, cari fac la olaltă 1 mi 
lion 160 mii fl. arg.; vorbeşte şi despre aceea, 
că bancnotele ungureşti chiar şi în multe ţi
nuturi maghiare se resping. După aceste să 
începe desbaterea legei urbariale.

(Gaz. de Tr. nr. 78).

Pesta, 22 Septemvrie, 
în şedinţa de azi se ceti înştiinţarea 

despre neprimirea deputaţiunei ungureşti de 
cătră dieta de Viena. Kossuth indignat acusă 
pe Slavi cari constitue majoritatea în dieta 
Vienei. (Org. Naţ. nr. 20).

Lenkieltődy, 22  Septem vrie.

Banul a sosit aici. Toate gardele na
ţionale maghiare au fugit, aruncând armele. 
Miliţia regulată nu vrea să lupte contra lui. 
Archiducele-palatin ’l-a chemat de două-ori 
la sine, dar’ n’a voit să vină.

(S. B. nr. 105).

Schönbrunn, 22 Septemvrie.
Ferdinand publică un manifest cătră po

poarele Ungariei, în care, dând expresiune 
amărăciunei lui pentru stările create prin ni
şte neastîmpăraţi, le provoacă la linişte şi 
ascultare faţă de autorităţile legale.

(S. B. nr. 107).

Pesta, 22 Septemvrie.
Archiducele-palatin Stefan primeşte man

datul de a nu se mai amesteca personal în 
1 afacerile ungureşti şi de a părăsi Ungaria.

(Kerékgyártó).

C h e st iu n i ş c o la r e .
Convocare.

Conform decisului adunărei gene
rale din anul trecut, subscrisul comitet 
prin aceasta convoacă adunarea gene
rală a »Reuniunei învăţătorilor români 
gr.-or. din protopresbiteratul Lipovei« 
pe Joi, în 17/29 Septemvrie a. c., în co
muna Laleşinţ, la care cu onoare învită 
pe toţi P. T. domnii membri ai reuniu
nei şi pe amicii şi binevoitorii şcoalei.

Programul adunărei:
Şedinţa I.

1. Mercuri, în 16/28 Sept. a. c., membrii 
reuniunei cari vin cu trenul de trei ore 
d. a. de cătră Arad sünt aşteptaţi de 
comitetul de primire la gara dela Că- 
pruţa, apoi conduşi la Laleşinţ şi în- 
cuartira ţi; ear’ la 7 ore seara, convenire 
colegială.

2. Joi, Ia 7 ore a. m. participare în 
corpore la chemarea Duchului Sfânt în 
biserica din Laleşinţ.

3. Deschiderea conferenţei prin 
preşedinte; apoi presentarea rapoarte
lor comitetului, cassarului şi biblioteca
rului, şi alegerea comisiunei pentru cen- 
surarea acestora.

4. La 8V* ore a. m. întrunire în 
şcoala dlui învăţător S t Mihailoviciu, 
pentru ascultarea prelegerei practice 
din fisică, cu clasele V. şi VI.; ear’ 
după prelegere conferenţă didactică, 
asupra acestei prelegeri.

5. încassarea taxelor şi înscrierea 
membrilor noi.

6. La 12V» ore după ameazi, masă 
comună.

Şedinţa II.
7. Referada comisiunei asupra ra

poartelor de sub nrul 4, şi aducerea de 
concluse asupra acelor rapoarte.

8. Ascultarea disertaţiunilor, ce se 
vor insinua biroului până în 16/28 Sept.

9. Defigerea timpului şi locului 
adunărei gen. viitoare.

10. încheierea adunărei generale.
Din şedinţa comitetului reuniunei,

ţinută în Lipova, la 27 Aug. (8 Sept.) 
1898.

Voicu Hamsea, loan Lucaciu,
protopop şi preşedinte. notar.

mă rog, la ori-ce petrecere, ori chiar în 
conveniri singuratice, avem un păhar 
două de beutură, ei, pentru cine bem 
noi, în a cui sănătate închinăm noi ? 
Pentru naţie săraca, opinca săraca. Sau 
cereţi fapte ? Când limbile ni-se me- 
stecă-’n gură şi nu mai ştim să ne gân
dim, ne rămâne totuşi o idee lăm urită: 
un toast pentru naţie. Fericită naţiune, 
când fiii tăi trăsniţi preamăresc nădejdile 
tale. Ei sünt ameţiţi de vin, abia mai 
stau pe picioare, şi totuşi, dacă ar fi 
vorbă sé mai bee un păhar pentru a 
neamului mărire, ei îl beau cu fruntea 
ridicată, în deplina conştienţă, că şi dacă 
rămân în şanţuri, săvîrşesc o jertfă 
pentru neam. Fericit, de mii de ori fe
ricit popor, cine va mai dubita de sta
tornicia în luptă a fiilor tăi, cine va 
trage la îndoială isbânda nădejdilor 
tale?!

încă un păhar!
A dracului Neamţu ăsta cum se 

uită la mine. Gândeşte că-’s beat. Aşa 
s ’a holbat ieri la mine un individ străin. 
— Mă recomand, eu sünt X—Y, — zice el.

— Mă recomand, eu sünt Delastadt- 
park, — îi răspund eu.

Străinul cască ochii la mine: — 
Cum aţi zis, mă rog?

— Delastadtpark, domnule, pu
blicist.

înzădar ’i-am spus a doua-oară, el 
mă privia uimit fără a mă înţelege. Şi 
cu toate acestea lucrul e foarte la în
ţeles. Numele meu e un nume foarte 
cin stit, p o tr iv it  ş i actual. A z i to ţi scriitorii,

ce se respectă, sau nu se respectă iscă
lesc »dela«.

Delavrancea a făcut începutul, ’mi-se 
pare. Au succes câţiva indivizi mai 

, discreţi: Delamarină, poetul favorit al 
: dlui Maiorescu, Mircea Delamare, răs- 

boinicul riporter al »Dreptăţei«. A urm at 
! apoi droaia de »dela«. Deladeal, Dela- 
I vale, Delapărău, Delaglâmboaca, Delafo- 
■ feldea, Delamurăş, Deladunăre, Dela- 
I dracu, Delamumăsa... Ei bine, mă rog, 
, toată lumea e »dela«. Şi de ce n ’aş fi 

şi eu dela Stadtpark, căci eu îmi beau 
regulat în toată ziua cele două-trei-patru- 
cinci-şese-şepte păhare de bere, la aceeaşi 
masă, pe acelaşi scaun, în acelaşi birt ?

Un păhar băiete, pe asta să bem... 
Aşa vezi... Al câtelea e? Al cincilea? 
Număr fără soţ... păcat. Voiam să-’l 
beau pentru — ea. Pentru ochii ei per- 
duţi în zări, surîsul ei prefăcut şi dulce, 
pentru blondele ei p le te ! Ah, dacă 
n ’ar fi »eie« pe lumea asta, noi bărbaţii 
am fi mult mai cum se cade, nici 
n ’am bea doară nici un păhar... D ar’ 
»eie« există, »eie« îţi turbură mintea şi 
gândurile, şi cine e de vină, mă rog, că 
pe urmă faci prostii?

Am văzut un prinţ, şi prinţul acela 
a văzut o femeie... Şi bietul prinţ din 
om cum se cade ce era, s’a făcut un beu
tor, domnule, beutor »dela roată« şi 
astăzi face cravaluri... Ah... şi dacă un 
prinţ are dreptul să facă cravaluri, să 
nu am eu dreptul să-’mi beu în linişte 
păhărele mele ?!

Ah, dacă aş fi eu prinţ, aş trimite 
toate femeile din lume la Siberia. Toate, 
în ţe leg e ţi-m ă  d o m n u le  — d a r ’ toate!

Mai adă un păhar, să fie cu soţ!
Unsprăzece şi cinci...
Ce dracu, târziu...
Ce-’i de nu-’mi mai aduce berea 

aia? He, domnule, am cerut o bere. 
Vine proaspătă? Care va să zică până 
acum m ’am păcălit. Să beau eu rămă
şiţele de pe fundul butoiului... şi-acuma 
vine un nou butoiu, şi eu, măgarul, în 
loc să reparez prostia de mai nainte mă 
gândesc să merg acasă. Nici poveste... 
barem două păhare să beau din cea 
proaspătă să-’mi spăl grumazu.

M’am făcut beutor?
Ei, şi ce vă pasă vouă dacă beau, 

sau nu beau, dacă exist sau mor ?! De 
bună-seamă cursul lumei n ’o să se în
drepte, nici ticăloşiile vieţei n ’o să se 
sfîrşeaşcă cu moartea mea. Lumea va 
trece înainte... un pumn de ţărînă mai 
mult sau mai puţin cine-’l bagă în seamă... 
şi eu totuşi am să exist mai departe... am să 
mă fac pământ, dar’ în mâna aceea de 
ţărînă va fi ceva din eul meu, şi când 
un picior cunoscut mă va călca în tină,
un cald fior mă va cutremura...

Vieaţa e o moarte continuă şi moar
tea e o vecinică vieaţă,

»Şi-o lacrimă în ochii ei 
»Nimic nu 'nseam nă!«

Nimic nu ’nseamnă — cât de mult 
adevăr e în acest »nimic nu înseamnă« !

D ar’ în urma urmei ce să-’i faci 
dacă nu înseamnă ? Nu ’nseamnă — şi 
s’a isprăvit. Ei, şi dacă s ’a isprăvit, — 
mai adă’-mi, băiete, încă un păhar!

Sibiiu. D e la s ta d tp a r k ,
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S ib i iu , 22 Sept. n.
Maiestatea Sa a dat din casseta 

proprie 200 fi. pentru edificarea bisericei
gr.-cat. din Szárazpatak.*

Societatea de lectură a studen
ţilor din Blaj, clasa VII. şi VIII. gimn., 
’şi-a ţinut şedinţa de constituire Dumi
necă, în 18 Septemvrie n. alegându-se 
preşedinte: Iosif Vancea clasa VIII., se
cretar Aurel Bănuţ clasa VIII., biblio
tecar loan Bălan clasa VII., vicebiblio- 
tecar Beniamin Rus clasa VII., notar 
loan Maior clasa VII., controlor loan 
Negruţ clasa VIII. Societatea stă sub 
conducerea dlui profesor Alexiu Viciu, 
în  comisiunea critisătoare au fost a leşi: 
T. Turcu, N. Vlaic şi I. Popa cl. VIII.;
I. Dicu, I. Chindriş şi O. Popa cl. VII.

*
Memoriile împărătesei Elisabeta.

Ziarul »Conte« din Paris scrie, că Ma
iestatea Sa îm părăteasa Elisabeta a au- 
torisat pe damele sale de onoare, ca 
după moartea ei, să-’i publice memoriile. 
Acestea în mare parte constau din im- 
presiuni de călătorie, şi publicarea lor 
se va şi începe în curând.

*
Manifestul Monarcbului. Mani

festul dat cătră popoarele Sale, de Ma
iestatea Sa Monarchul nostru, a fost ti
părit pe placate mari şi afişat pe străzile 
Budapestei. *

Comisarul de poliţie şi ministrul 
Perczel. »Gazetei« ’i-se comunică din 
Viena următoarea întâmplare petrecută 
cu ocasiunea înmormentărei îm părăte
sei: Ministrul unguresc de interne voia 
să treacă cordonul, din apropiere de bi
serica palatului, ca să răsbească în altă 
parte, dar’ a fost oprit. Protestând, a ve
nit comisarul de poliţie şi ’i-a spus din 
nou, că nu se poate trece. — »Trebue 
să ştiţi«, zise dl Perczel, »că sânt mini
stru unguresc«. — »Ear’ eu«, răspunse 
funcţionarul poliţienesc, »sânt comisar 
de siguranţă şi am ordin să nu las pe 
nimeni să treacă, de ar fi chiar şi mi
nistru unguresc!« — Dl Perczel a tre
buit în urmă se se supună sorţei de a 
fi tratat pe picior egal cu ori-şi-care al
tul din public. *

în  contra anarchiştilor. Goana în 
contra anarchiştilor s’a început cu mare 
zel. în  Fiume au fost arestaţi doi anar- 
chişti foarte periculoşi. în  Barcelona au 
fost prinşi 10 anarchişti, membrii unei 
societăţi secrete. în  Geneva s’a pertractat 
de curând procesul unui anarchist cu 
numele Niu-Pablo, care cu ocasiunea 
unei greve de muncitori, a puşcat, fără 
a-’l nimeri, asupra unui poliţist. Tribu
nalul, sub impresia atentatului^ căruia 
’i-a căzut jertfă Maiestatea Sa îm pără
teasa Elisabeta, pentru a da exemplu 
aspru pentru ceialalţi anarchişti, ’l-a con
dam nat la 6 ani închisoare grea.

*
Monumentul lui Gr. Alexán- * 

drescu, ridicat la Tîrgovişte, se va inaugura 
în luna lui Octomvrie.*

Statariu sistat. Statariul din Galiţia, 
despre care am scris şi noi la timpul 
seu, în urma unei ordinaţiuni ministe- ' 
riale s’a sistat începând cu 21 Sept. n. i

*
Rectificare. Conferenţa dlor mem

bri ai clubului municipal din comitatul | 
Sibiiului se va ţină Vineri, în 23 Sept. 
n., la 5 ore p. m., ear’ nu la 3, după-cum 
s ’a publicat din eroare în numărul no
stru de ieri. *

Maree poştale noue. Guvernul a 
proiectat mai de mult punerea în circu
lare a nouelor maree poştale. Până 
acum comisiunea exmisă spre acest scop 
nu era de acord în ce priveşte modelul, 
în  zilele trecute, ajungând la o înţele
gere în această privinţă, se sperează că 
nouele maree vor fi puse cât mai curând 
în circulaţie. *

La universitatea din Cluj s’au 
înscris până acum 957 de ascultători. 
Computând şi înscrierile ce se vor 
mai face ulterior, numărul ascultătorilor 
va trece peste o miie.

*
Tirg în  Curte. Tîrgul de ţeară de 

toamnă în comuna Curte (corn. Caraş-Se
verin) ni-se vesteşte că se va ţine în  
anul acesta la 26 Septemvrie st. n.

*
Femeie — monstru. în  comuna 

Bladosinka din Sârbia, o ţărancă ’şi-a 
înveninat în decurs de o jumătate de an 
bărbatul, moşul, trei copii şi alte trei 
rudenii. Acestea toate le-a comis, cre
zând că va rămâne moştenitoare peste 
toată averea, ca să poată trăi în belşug 
cu amantul ei, un ficior de ţăran tirrăr.

*
Ş tir i în fru n te . Notarul Krampotics Elek 

din Chişfaleu s’a împuşcat în canceleria co
munală.

— Alaltăieri plecând din Memel 29 pes
cari pe mare, în urma furtunei ce s’a ridicat, 
au pierit cu toţii în valuri,

— în  Ozora o ceată de tâlhari punând 
mâna pe gendarmul Moise Cocora, 'l-au ars 
de viu.

ECONOMIE
R e v i s t ă  e c o n o m i c ă -

X V I .
— 10 Septemvrie n.

(Urmare).

Reţeaua căilor ferate se măreşte 
aproape de necrezut. In anul 1892 reţeaua 
tuturor căilor ferate din toate continentele a 
avut o lungime de 654.528 chilometri. La 
sfîrşitul anului 1896 deja avea o lungime de 
714.998 chilometri. Dintre continente Ame
rica are cea mai mare reţea (374.772 chilm.) 
Apoi Europa (257.203 chilm.), Asia (45.883 
chim.), Australia (22.372 chim.) şi Africa 
(14.798 chim.). In Europa, Germania are lo
cul prim, cu 47 348 chim., apoi Francia cu 
41.173 chim., Rusia cu 38.642 chim., Anglia 
cu 34.221 chim., Austro-Ungaria cu 32.180 
chim.

Aici amintim, că edificarea tuturor liniilor 
ferate a costat 180.000 milioane franci până 
la finea anului 1896. Manipulaţia şi susţine
rea căilor ferate ocupă peste 5 milioane de oa
meni. Numărul locomotivelor ce circulau până 
la finea anului 1896 era de 131.219, având o 
putere de 480 milioane căi.

*
Bilanţul comercial al monarchiei,

până cu finea primelor 7 luni a anului cu
rent este pasiv cu 68.6 milioane florini. In 
anul trecut pe acelaşi timp era activ cu 15.2 
milioane florini. In anul curent importul a 
crescut până la 502.1 milioane florini, pe când 
exportul a scăzut la 433.5 milioane fl.

(Va urma).

Pentru economii noştri-
(Câştigare de cunoştinţe).

Prin rescriptul seu dto 26 Martie 
c. nr. 72.321, înaltul minister reg. ung. 
de agricultură, având în vedere, că 
pentru câştigarea şi răspândirea cuno
ştinţelor economice, cel mai bun mijloc 
este intuiţiunea proprie, doreşte a da 
proprietarilor mici dela sate prilej de a 
cerceta în grupe şi pe cheltuiala statu
lui, întocmirile economice de pe lângă 
hergheliile de stat din Mezőhegyes, Kis
bér, Bobâlna şi Făgăraş.

Cu privire la aceste excursiuni să 
observă:

1. La excursiuni pot lua parte 
singur proprietarii mici dela sate, 
în grupe mici şi sub conducerea unui 
om de specialitate (proprietar sau ve
terinar).

2. Cheltuelile de călătorie (preţul 
de jumătate pe clasa a IlI-a) până la 
întocmirea economică şi îndărăt, le an
ticipă Reuniunea, căreia ’i-se vor resti
tui prin înaltul minister.

3. Cheltuelile de cărăuşie până la 
staţiunea, de unde vor pleca proprietarii, 
le vor suporta aceştia, ear’ dela staţiu
nea cea mai apropiată de întocmirea 
(stabilimentul) economică şi până la în
tocmire, le supoartă întocmirea însăşi.

4. Excursioniştii în timpul petrecut 
la slabiliment vor primi întreţinerea 
şi încuartirarea în mod gratuit.

5. Direcţiunea întocmirei pe timpul 
petrecut la întocmire, numeşte un func
ţionar al seu, care să călăuzească pe 
excursionişti.

6. De organisarea grupelor de că
lătorie şi de exoperarea favorului de că
lătorie, să îngrijeşte subsemnata Reu
niune, care va încunoştiinţa de cu vreme 
direcţiunea întocmirei despre numărul 
celor-ce voesc a călători şi despre ziua 
plecărei.

Cunoscând deaproape însemnăta
tea acestor excursiuni, ce numai folo
sitoare pot fi din toate punctele de ve
dere pentru ori-care econom, am luat 
hotărîrea de a intreprinde în luna lui 
Noeinvrie a. c. o asemenea călătorie la 
întocmirea economică din Mezőhegyes.

Drept aceea ne adresăm cu rugarea 
cătră fraţii economi dela satele aparţi
nătoare comitatului Sibiiu, cari ar dori 
să iee parte sub conducerea noastră la 
această călătorie, să binevoiască a ne 
face cunoscută până la 3/15 Octomvrie c. 
hotărîrea lor, cum şi numele şi comuna 
în care locuesc şi posta ultimă.

Când se vor fi înştiinţat la noi spre 
călătorie cel puţin 30 de proprietari, îi 
vom vesti despre ziua plecărei.

Din şedinţa comitetului central al 
»Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu«, ţinută la 2/14 Sep
temvrie 1898.
D e m . Cornişa, V. T o r d ă ş ia n u ,

preşed. secretar.

tr ib u n a  O ie r ară.
INFORMATIUNI.

»Fam ilia«, revistă săptămânală, apare în 
Oradea-mare sub direcţia dlui Iosif Vulcan. An. 
XXXIV., nr. 36 dela 6/18 Septemvrie are urmă
torul cuprins: Noaptea de Octomvrie, după A. 
de Musset, de Har. G. Lecca. — Coşul cu cireşi, 
de Dumitru Câmpulungeanu. — Gerhart Haupt
mann, de Traian Mihaiu. — f  Împărăteasa-Re- 
gină Elisabeta ucisă. — încă ceva, mă rog..., de 
Vioara din Bihor. — Literatură. — Musică şi 
teatru. — Biserică şi şcoală. — Ce e nou ? — 
Din lume. — Călindarul săptămânei. — Ilustra- 
ţiuni: Pe malul mărei.

*
»Gazeta S ăteanului« , revistă ilustrată 

enciclopedică. Anul al XV-lea, nr. 14 are urmă
torul cuprins: Situaţiunea lumei. — Desarma- 
rea. — Născut mort. — Mexicul nou. — în re
gistrarea fotografică a mişcărei, de Georges 
Brunell. — Rembrandt, de G. G. Orleanu. — 
Poesii poporale, de St. Ţuţescu. — Pâne albă 
sau pâne neagră ca calităţi nutritive ale tă- 
rîţei, de C. Fătulescu. — Despre alimentaţiune. 
— Clocirea naturală a pasărilor de curte, de 
Paulina C. Concita. — Cronica agricolă. — Ştiri 
diferite agricole. — Buletin comercial. — Biblio
grafie. — Ilustraţiuni: Să desarmăm ! — Ce 
chipuri frumoase! — Trei tipuri veneţiene.

*
§§ Abonamentele la »Almanachul 

învăţătorului român«, care e deja sub 
tipar şi va apără cât mai curând, — 
s’au sporit în mod foarte îmbucurător.

Mă simt deci îndemnat a atrage 
atenţiunea asupra acestei împrejurări şi 
a ruga pe toţi doritorii de a ave acest 
opşor — la noi unic în felul seu — şi 
îndeosebi pe fraţii colegi, că având în 
vedere numărul restrîns de exemplare ce 
se vor tipări, să binevoiască a se insi
nua cât mai îngrabă.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus porto postai.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa — îndată-ce a apărut Al
manachul — pe fiecare domn abonent.

Reşiţa-mont. (Resiczabănya), în 1898.
Iosif Velcean,

înv. rom.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ , 

d e
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul Asociaţiunei.

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate intreprinderile noastre 
literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei* Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol am intim : Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache, 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sânt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un 
tom) şi va cuprinde în total peste
30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru Rom ânia: Storck 
& Müller, Bucureşti,

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp.
28.50 frei).

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e  p r e s ă .  —

»Liberalul«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima  ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Naţionalitatea**. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos în tr’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu remână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate în tr’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estensiune de 40 pagine 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu,

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ......................................... fl. 1.30

»Doina«, eoni. ţinută la ateneul din 
Bériad, de MândrescU . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr..................................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr..................................................» 4.—
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue. . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr....................................... » 3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u ..........................................—.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ...................................... » —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ..............................................   —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.— 

ediţie de gală . . . . . .  2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50

sic
La comandele din afară sé se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Sosiţi în Sibiiu.
în  22 Septemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«: Baron 
Bornemizsa, Horváth, Gellyén, din Ibaşfalău, d-na 
Wittmann cu fiica din Viena, privatieri; Szirmay, 
Repper, Bachner, Tarnyay, din Viena, Berger, 
Anheim, din Budapesta, Klein din Braşov, Ne- 
greiu din Râşnov, Lerson din Aussee, comer
cianţi ; Zikeli, veterinar din Neustadt.

Hotel »Neurihrer«: Iancovici, comerciant 
din Rîmnic; Schmidt voiajor din Budapesta; 
d-na Buehliolzer cu fiica din Nocrichiu.

Hotel »Meitzer«: Obendörfer, privatier din 
Mediaş; Volkinann din Schönbach; Stenie, 
măcelar.

Dr. Vuia,
reîntors din i$ ă i i e  U e r e n l a n e ,
’şi-a reînceput practica m edicală în 
A r a d , str. Şina, vis ă-vn de seminar.
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Sept. n. 1.898

Sem in ţe

Cu
ali

tat
ea 

pe
r H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

Cu
lita

tea
 

pe
r H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâunng. de Nord „

75
75
75
75
75
75

8.91
9.25
9.15
9.1'
9/5

9.0»
9.80
9.25 
9.20
9.25

76
76
76
76
"6
76

9.10
9.35
9.50
9.2-
9.8

9.15 
9 40 
9.36 
9 3 
9.35

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Pre 

100 cl
dela

1 per 
îilogr.

până
Sécará
Orz
»

Oves
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7 J 
60—02 
62—64 
64-66 
89—41

7.25 
6.'! 5
6.26 
7.30 
6 60 
6 80 
5.25

12 25

“7.30 
fi 90 
6 80 
8.’0 
6 90 
5.35 
5.30 

12.75

l f
"s.

Grâu
n

Cucuruz

OvÖs
W

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-lun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

fi)O

! î
tiO,

8.6*
9.08 
4.47
5.08

5Í33

fi)O

11 »H
hCU

3.71 
9.10 
‘1.49 
5 10

fi.85

roducte diverse S o iu l Oursul

3

dela până

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc* 

»
Slănină

n

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată 6 2 - 68

u£.
1»NOu

Său
Prime
Lietar

n
Miere

Ceară

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

fSm-e*al plaţii din KlMiv.
Din 22 Septemvrie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . Ctmp. 9.47 vând. 9.51
Lire turceşti , . 0 n --.-- ■ --
Imperiali (15 R* aur) • n 18.97 fl 19.07
Ruble ruseşti 100 â , • n 126.50 }f 127.25
G a lb e n i ..................... 6.59 tf 6.64
Napoleon-d’ori . . . • îi 9.49 tf 9-64
100 Marcs gsnaana . • n 58.50 n 58 80
Livre sterling . . . • 8 11.90 n 1 2 .-

Bursa de Budapesta.
Din 20 Septemvrie n. 1898.

Renta de aur ung. ..............................* , . __
■ n n n 4a/ | ....................................—,—
* ung. val. cor. 4 * /„ ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisaroa datoriei căilor forat* d* Ost ung.

(l-a omisiune)........................................................122.60
Amortisaroa datori« căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .................................................. 102.—
Bonuri rurale ung....................................................... 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile deup. r e g a lii lo r .............................. 101.60
împrumut cu premiu ung....................................166. —
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.— 
Renta de h&rtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u str ia că ................................... 102.25
„ de aur au str iacă ........................................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 .........................  , 160.25
Acţiunile băneei austro-ungare ..................... 955.—

„ „ de credit ung............................ — .
„ „ de credit anstr,......................—,—

Scrisuri fondare alo institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

A r g in t u l ............................................................   5.69
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  5.65
Napoleon-d’o r i .............................................   " g'öi
Mărci 100 imp. gafwan« 58.82
London 10 Livrss «torlingi.........................   , 120.10

Bursa de Viena.
Din 20 Septemvrie n. 1898.

Bonta ds h A 6 %   ................... . . —
• . ^ '/ ................................... ....

Eeiita rmg. >. e.4«/, . . . . . . . .  . 100.—
IwpnjBSituî căilor (arate eng....................... 122.—
Amortisarca datoria! ciilur îsr&t® da Ost aug

(I-a emisiune)............................................. Io1-.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a a s s is iim é ) ........................................ 121.60
Bonuri rurale ung....................... ..... . . .  . 98.—

» n croate-slavone..........................199.—
împrumut cu. premiu ung..............................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin , 159.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.45

,  „ argint a u str iacă .................................. 101.80
, ,  aur austriacă . . .  . . . .  128.80

Leşuri austriaoo din 1860 . . . . . . .  160.25
AeţknUe băneai a n stre-au gara ...................  955.—

S V de credit uEg. . . . . .  —.—
» o da credit a«*ţj. . . . . .  —.—

A r g in tu l........................................   6.89
Galbeni împărăteşti 5.68
Ntpoleon-d’ori 9.58
Mărci 100 imp. germane...........................  , 68.82
London jo Livre# sterling!.......................... , 120 05

Din 8 Sept. v. — 4 ora p. m.
Renta rom. por 1876 6% . , , , 
Renta română »mort. 5, !, . , , . 
Renta (Schuldverachreib) . . . .  
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, , . . 
Renta rom. Rural, conv.) 6°/» . .
Împrumutul municipal 5°/* . . .
Scriituri fttnc. rurale 5»/0 . , . ,

« i. „ 7*/, » • , .
ide.« urbana 78/ , ..................

6 « /,...........................
* . 5«/. . . . . . .

Bsnw NaţionatS (100 iei văr* înii.j 
Soc. Dscia-Eos«. (250 Ssi vărs.) . . 
Soc. de Asig. Neţ. (200 iei vSre) ,
Soc. ros», de retusig..........................
Soc. rom. de con (250 iei vărs.) . 
Ob'ig. CasMi Pensiunilor . . . .
Asie .........................................

Cama
100
97
09

100
97

. . 162

. . 87

. .146.F0

. . 420

. . 467

. . 118

. . 106

. . 280

Londra 8 luni 
n cek , 

Berlin 8 luni 
.  oah . 

Viena . . .

Agio . . I

Schi mb:
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»•oooooooooooooooooooooooooooeŞ*
„ D E T U N A T A “,

institut de credit şi de economii, societate pe acţii
î rí B  u c i u  m.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6 %  interese când terminnl de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5V a%  interese după depuneri.

Direcţiunea institutului. O 
>•#000000000000000000000000000# ® *

Legea veterinară.
A tât p r i m ă r i i l e  c o m u n a l e ,  cât şi fiecare e c o n o m  au trebuinţă  

Bé cunoască legea num ită veterinară. D l T o r m a y  B é l a ,  secretar  
de sta t în  m in isteru l de agricultură, a scos la  lum ină o e x p l i c a r e  
p o p o r a l ă  a leg ii am intite. în  această explicare se  vorbeşte pe larg  
despre paşapoarte, de tîrgurile de v ite, de boalele  lip icioase ş i m ulte  
alte lucruri folositoare. R euniunea agricolă  română din S ibiiu  a tradus 

această carte în lim ba rom ână poporală. C artea se  num eşte :

î n v ă ţ ă t o r u l  M u n t e a n u
împ&rtâşesee econom ilor cele  m ai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tâ n d  c u  d în ş ii  la  s fa t  în  lu n g i le  s e r i  a l e  ie r n ii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

C artea co stă  80 CF. (cu  p orto  p o sta i 3 5  cr.) şi se  poate cu m -  
pöra d e la

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Nr 3436/1898, [1766] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de medic cercual 

în comitatul Sibiiului, cercul Mereurei, se escrie 
prin aceasta concurs.

Reşedinţa medicului cercual este Mer- 
curea, şi aparţine la cercul sanitar comunele: 
Mercurea, Apoldul-de-jos, Amnaş, Ludoşul-mare 
şi Topârcea.

Emoulmentele sünt următoarele:
1. Salar anual . . . fl. 800.
2. Bani de cuartir . . „ 200.
3. Pauşal de călătorie . „ 300.
4. Taxele stabilite.
Medieul cercual e edobligat a cerceta co

munele aparţinătoare de cercul seu şi anume: 
Apoldul-de jos şi Amnaş pe săptămână de 
două-ori, Topârcea şi Ludoşul-mare pe săp
tămână odată şi a ordina la orele prescrise.

Condiţiunile statorite prin statut se pot 
vedé la subscrisul în orele de oficiu.

Cererile concursuale instruatj în sensul 
§. 9: I. 1883 şi 143: XIV. 1876 au de a se 
presenta pe lângă dovedirea funcţiunei de până 
acum şi cunoaşterea limbilor până în 10 Oc- 
tomvrie a. c., d. a. la 6 ore, subscrisului.

Me r cu r e a ,  în 20 Septemvrie 1898.
Pre to ru l  cercual  suprem:

Mangesins.

„TIPO G RA FIA “, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ♦  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator *

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b i r e “ , poesie ( 1 8 8 8 — 1 8 9 5 ) , editura Carol M üller 1 8 9 6  fl. 1 .5 0  
„ D a n “, roman, editura librăriei E . G raeve & Comp. 1 8 9 4  (1 voi.) fl. 1 .7 5  
„ D a n “ , roman, B iblioteca pentru to ţi, 4  nri. editura Carol M üller 1 8 9 6 ,

2 volum e ă 32  cr ....................................................................................... 6 4  cr
„ D in  goana v i e ţ i i “ , ed iţia  III. ( 1 8 9 5 ) ........................................... fl. 1 .7 5 .
„ D in  goana v i e ţ i i “ , (B ib lioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. M üller 4 8  cr. 
„ I c o a n e  s t e r s e “ , nuvele, (B iblioteca pentru to ţi), edit. C. M üller 16 cr.
„Un an d e  l u p t ă “ , ed. C. M üller, 1 8 9 5  ............................. fl. 1 25

Cel mai nou volum de nuvele'.
„ în  v i i t o a r e “ , nuvele, editura M iloşescu 1 8 9 6  . . . . fl, i . __

Com audeîe să se  a d r e se z e :

„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu

t. pu-

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. 

blicul meu la

cassele sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din materiül bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
mercin, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentrn biserici şi comune casse după înţelegere cn piádra în rate.

List# preţurilor gratis şi franco

1 ^*  Insta lare de lu m in ă  Atycelen. ^

G u sta v  M o ess, i48°i28-
fabrică de casse în Sibiiu, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Diploma de onoare.
o-------------------------------------- - „ T i p » ! j r a f i a “  s o c .  \> e  a d i n

5
n i ,  S i

1 * * 
1 0 1 1 ţ i .  Diploma de onoare.•  ------------------------ —•

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

É & .
Mare deposit

Bile t e  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-enrenturi

O o m a ii d e d in  a f a r ă

se efectuesc repede.

pecetluit

B i l e t e  d e  v i s i t ă
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtio de scris şl concept, pracum şi hârtie M 

de epistola
c u  p l i c u r i  î n  e & s e t e .

iiiiina assa»

cărţi ştientifice şi literare
E l e g a n t  l e g a t e  s a u  bro şu ra te ,

f ä s & g & ä & i

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

D k ţ i  ' » i i i ?

român-german i german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15, j H i f i i i g  m i i g i w  1  ü l i Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentri „Tipografi**, societate pe acţitmi; V . H . D r e s sn a n d t Pentru tipar responsabil; I o s i f  M arscb all.


